

## ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Πειραιάς, 8 Φεβρουαρίου 1999

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης τίμησε απόψε με την παρουσία του, στο Ναυτικό Ομιλο Ελλάδος, την εκδήλωση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά, κατά την οποία απένειμε τρία βραβεία (Εξαγωγικής Δραστηριότητας, Ποιότητας και Επιχειρηματικής Δράσης), καθώς και δύο τιμητικές διακρίσεις σε βιοτέχνες-μέλη του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά.

Ο Πρωθυπουργός απαντώντας στον χειρισμό του Προέδρου του Δ.Σ. του ΒΙΕΠ, είπε τα εξής:

«Κυρίες και Κύριοι, η απομνημόνευση της εκδήλωσης είναι αφορμή να επαναλάβουμε ορισμένα πράγματα, τα οποία λίγο έως πολύ είναι γνωστά και αυτονόητα, αλλά συνήθως τα ξεχνάμε.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις, για χρόνια πολλά, είχαν μια παρουσία στη διεθνή αγορά, αλλά και έντονη παρουσία στην εσωτερική αγορά, γιατί είχαν χαμηλό κόστος εργασίας. Οι μισθοί ήταν χαμηλότεροι από αλλού και αυτό εξασφάλιζε χαμηλές τιμές και οι χαμηλές τιμές οδηγούσαν στη διάθεση των προϊόντων.

Δεν είναι, όμως, πια έτσι τα πράγματα. Με την ανάπτυξη της χώρας ανέβηκε το επίπεδο, οι μισθοί είναι υψηλοί (μπορεί να είναι χαμηλότεροι από τους μισθούς στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση) όμως είναι αρκετά υψηλότεροι από τους μισθούς που πληρώνονται στις χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης. Ολόκληρες περιοχές της Ελλάδας έχουν γυρίσει την ανεργία, γιατί επιχειρήσεις έκλεισαν, επειδή μερικές δεκάδες χιλιόμετρα πέρα από τα σύνορα (στη Βουλγαρία ή στην Αλβανία, για παράδειγμα) άνοιξαν άλλες επιχειρήσεις που μπορούν να παράγουν το ίδιο προϊόν στη μισή τιμή.

Άλλες κατευθύνσεις, λοιπόν, χρειάζονται και άλλοι τρόποι οργάνωσης. Κλάδοι στην Ελλάδα, όπως ήταν, για παράδειγμα, το «φασόν» έχουν σχεδόν εξαφανιστεί, ακριβώς γιατί οι κλάδοι αυτοί στηρίζονταν στο χαμηλό κόστος εργασίας.

Ποια είναι η άλλη κατεύθυνση; Είναι φανερό πως η άλλη κατεύθυνση δεν μπορεί παρά να είναι η ποιότητα, η καινοτομία. Ποιότητα και καινοτομία που στηρίζονται στην καλή επιχειρηματική οργάνωση, στην αύξηση της παραγωγικότητας συνδυασμένη με την αύξηση της προστιθέμενης αξίας.

Για μας, λοιπόν, κεντρικό σημείο της προοπτικής μας πρέπει να είναι πια το υψηλό ποιοτικό προϊόν. Το προϊόν το οποίο εξασφαλίζει ένα τμήμα της αγοράς, γιατί έχει να προσφέρει κάποιες ιδιαιτερότητες, που δεν υπάρχουν σε άλλα προϊόντα. Οι ελληνικές επιχειρήσεις πρέπει να συνειδητοποιήσουν ότι αν θέλουν και στην εσωτερική αγορά να

κρατήσουν τους πελάτες τους, αλλά και στην εξωτερική αγορά να αποκτήσουν νέους, να διευρύνουν τις αγορές τους, πρέπει να προσφέρουν κάτι διαφορετικό και κάτι ουσιαστικά καλύτερο. Αυτό αρχίζει να γίνεται πια συνείδηση. Πράγματι, έχει γίνει μια μεγάλη προσπάθεια από πολλές ελληνικές επιχειρήσεις προς αυτή την κατεύθυνση.

Γι αυτό χαιρετίζω την πρωτοβουλία του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά να βραβεύσει επιχειρήσεις που μπόρεσαν να βελτιώσουν την **ποιότητα**, την **οργάνωση**, την **παραγωγικότητα**. Να επιβραβεύσει επιχειρήσεις, οι οποίες προσαρμόστηκαν στις σύγχρονες συνθήκες παραγωγής και οι οποίες διασφαλίζουν στην ελληνική οικονομία μια παρουσία στις εξωτερικές αγορές.

Θέλω να θυμίσω ότι στις αρχές του Γενάρη του 1998, το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε πως το 1993 θα είναι έτος ποιότητας. Και η Κυβέρνηση εφάρμοσε ένα πρόγραμμα για να βοηθήσει αυτή την προσπάθεια προς την ποιότητα. Έχει γίνει ένα ολόκληρο θεσμικό πλαίσιο (ή α ολόκληρο σύστημα για να το πω απλά) που θα βοηθή την βελτίωση της ποιότητας:

- Υπάρχει ο Ελληνικός Οργανισμός Τυποποίησης (ΕΛΟΤ). Υπήρχε και πριν από καιρό. Αλλά τώρα ο ΕΛΟΤ είναι δραστηριοποιημένος, με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα και καθορίζει τα «στάνταρτ», τα μέτρα για την ποιότητα.
- Υπάρχουν τα εργαστήρια τα οποία πιστοποιούν την ποιότητα των προϊόντων. Παρέχουν πιστοποιητικά για το ένα ή το άλλο προϊόν ότι ανταποκρίνεται-σε αυτά τα «στάνταρτ», επί αυτών τους κανόνες.
- Υπάρχει και η διαδικασία διαπίστευσης αυτών των εργαστηρίων. Διαδικασία που αναγνωρίζει στο κάθε εργαστήριο, μετά από ορισμένες εξετάσεις και ελέγχους, το δικαίωμα να δίνει τα πιστοποιητικά. Όπως, επίσης, και οι κανόνες, η διαδικασία ελέγχου και η διαδικασία εκείνων, οι οποίοι διενεργούν τους ελέγχους.

Αυτό είναι ένα ολοκληρωμένο σύστημα, το οποίο για πρώτη φορά -και θέλω να το τονίσω αυτό- Για πρώτη φορά σε αυτή την έκταση εφαρμόζεται στην Ελλάδα. Και τα αποτελέσματα είναι όλο και θεαματικά. Το 1993 -ε / δεν απατώμαι- ήταν περίπου 7 ή 8 επιχειρήσεις που είχαν πιστοποιημένα προϊόντα. Δηλαδή, προϊόντα με αναγνωρισμένη την ποιότητά τους όπως αυτή συμμορφώνεται προς τους διεθνείς κανόνες. Επαναλαμβάνω: Το 1993 υπήρχαν 7 ή 8 τέτοιες επιχειρήσεις.

Αυτή τη στιγμή οι επιχειρήσεις αυτές ξεπερνούν τις 700. Και ξεπερνούν τις 700 με μια δουλειά που δεν έχει ξεπεράσει το χρόνο. Και η προσπάθειά μας είναι όλο και περισσότερες ελληνικές επιχειρήσεις να μπορούν να δείχνουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στις εξωτερικές αγορές πως διαθέτουν προϊόντα στο απαιτούμενο από τη διεθνή αγορά επίπεδο.

Παράλληλα με αυτό το σύστημα, αναπτύσσεται ένα άλλο σύστημα, που έχει σκοπό να προωθήσει τις ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις να εφαρμόσουν αυτά τα μέτρα: **Να εγκαταστήσουν διαδικασίες ελέγχου ποιότητας, διαδικασίες επιβεβαίωσης ποιότητας και εξασφάλισης ποιότητας.**

Πάνω από 3.000 ελληνικές μικρομεσαίες επιχειρήσεις έχουν ενισχυθεί από την Κυβέρνηση για να προχωρήσουν σε αυτή την κατεύθυνση. Είναι το μεγαλύτερο πρόγραμμα που πραγματοποιήθηκε στη χώρα μέχρι στιγμής προς ενίσχυση της ποιότητας.

Για να κλείσω: Δεν αρκούν, βέβαια, τα θεσμικά μέτρα. Δεν αρκούν, βέβαια, και τα κίνητρα, οι ενισχύσεις. Αναγκαστικά είναι τα βραβεία. Αλλά για να επανέλθω στο σημείο από όπου ξεκίνησα, πρέπει να καταλάβουμε ότι αυτή τη στιγμή που η οικονομία μας (και η κοινωνία θα έλεγα) δίνει μια μάχη στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στις διεθνείς αγορές λόγω της παγκοσμιοποίησης, εμείς πρέπει να αναπτύξουμε νέα «χαρτιά», νέα επιχειρήματα, νέες δυνατότητες. Και όλα αυτά με βάση την ποιότητα.

Χαιρετίζω, λοιπόν, αυτή την πρωτοβουλία του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Πειραιά που δίνει ιδιαίτερη σημασία σε αυτή την προσπάθεια να έχουμε καλύτερες επιχειρήσεις, καλύτερα προϊόντα. Και έτσι να φτιάξουμε μια ισχυρή οικονομία, μια οικονομία που έχει παρουσία στην Ευρώπη.

Σας ευχαριστώ.

---